

¹ Кроме более или менее компактных масс чехов и словаков, переселившихся из Австро-Венгрии и осевших на Волыни, в Подолии и Крыму, на всей остальной территории России, в том числе в Киеве, Москве, Харькове, Екатеринославе и некоторых других городах также жили относительно немногочисленные, насчитывающие от нескольких десятков до нескольких тысяч человек группы выходцев из Чешских земель и Словакии.

Заявления Общества экономического и культурного сближения с новой Россией об основании и программе журнала «Новая Россия»

Прага

2 февраля 1925 г.

Создание в настоящее время чешского общества сближения с Россией несет в себе даже черты иронии, если вспомнить чем была всегда для нас Россия, начиная с XV в. и особенно в XIX столетии. Тогда вся чешская жизнь была под влиянием чешско-русских отношений. Поэтому сегодня название нашего Общества [сближения с Россией] звучит курьезно. Нужно ли в 1925 г. специальное Общество сближения с Россией? Однако самое удивительное то, что оно действительно необходимо, ибо нынешнее состояние отношений между обоими народами и государствами прямо взывает к этому. Еще во время войны сознание чешско-русской взаимности было очень сильным. Достаточно вспомнить, как ждали у нас в 1916 г. русских воинов — чего только от них не ожидали! Но русские воины не пришли, наоборот, чем дальше, тем больше они удалялись, надежда на их помощь оказалась неоправданной. Это было первое разочарование.

Однако русские после революции вступили на совершенно иной путь, чем тот, который приходил тогда на ум нашим людям. Революционным путем они в первую очередь начали решать свои внутренние вопросы. Столетняя социальная боль прорвалась в народе, разоренном войной так, что были приглушены все другие интересы, и только одна мысль будоражила Россию: спасти прежде всего себя. Так, по крайней мере, казалось самим русским, когда в 1918 г. они заключали Брест-Литовский мир, чтобы получить возможность передышки и сосредоточиться на своих собственных задачах. Также казалось и за границе, в том числе и нам. Но тут, хотя мы очень любим носиться со своим идеализмом, оказалось, что в нас был и эгоизм. Россия вдруг перестала для нас быть землей обетованной. Как только стало невозможным ожидать отсюда материальной помощи, симпатии общественности к России упали ниже нуля.

Однако в недрах русской революции проявились еще и другие силы. Русские не лечили свои старые болезни малыми, локальными средствами. Их революция была пронизана великой идеей социальной революции, идеей завоевать новому классу в обществе ведущее место. Однако тем самым Россия ускорила развитие событий настолько, что весь старый мир, или ради своих привилегий, или из-за действительно оправданных опасений за свои богатства уже начал оказывать новой возрожденной России самый неприкрытый отпор. Россия не была теперь ему только безразличной, она стала прямо ненавистной. И даже мы, нация со старой русофильской традицией, оказались в стане ненавистников. Так между чехами и русскими возникло не просто отчуждение, а самая настоящая прогасть.

Поэтому мы и предлагаем восстановить то, что было прервано в результате происшедших в России изменений. Мы делаем это прежде всего из убеждения, что роль России, которую она всегда играла среди европейских государств,— пусть кто-то и смотрит на нее иначе,— не только не уменьшилась, но, наоборот, еще больше привлекла к себе внимание всего мира, о чем свидетельствуют беспрестанные поиски всеми государствами путей урегулирования своих отношений с Россией. А это новое, особое значение обусловлено как раз тем, что сегодняшняя Россия — это действительно новая Россия, не только в сравнении со старой Россией, но и со всеми остальными нынешними государствами. И потому мы считаем также прямой обязанностью современных людей знать эту новую Россию. Мы считаем прямо-таки делом чести нашей интеллигенции, чтобы о делах таких серьезных и больших она не судила просто так, ничего не зная о них, как часто делала до сих пор, ибо первым признаком настоящей интеллигентности является не только способность, но и радость познания, как и сознание того, что только после познания может следовать и суждение. Однако как раз о сегодняшней России у нашей интеллигенции в целом очень мало знаний, да, собственно, никаких, но зато есть множество предрассудков, сплетен, наговоров, прямо-таки недостойных интеллигентного человека. Мы считаем также, что настоящие знания о сегодняшней России полезны для каждого современного человека, будь то знания из области экономики, торговли, промышленности или же культуры, искусства и науки.

Поэтому мы основываем наше Общество, а с ним и этот журнал. Главная цель нашего журнала — давать информацию. Теоретические статьи имеют целью только помочь тем, кто хочет по-новому, по-деловому взглянуть на то, что происходило и происходит в России. Главным же будет информационный материал из самых надежных и самых последних источников, который мы хотим помещать тут, чтобы его можно было использовать и в чисто практических целях. Мы надеемся этим выполнить задачу, которая является сегодня действительно самой актуальной из актуальных задач.

*SUA, Praha, D, E 66. «Nové Rusko»
(Praha), roč. I, 1925 č. 1 s. 1 (únor).
Перевод с чешского.*

109

Письмо Постоянной комиссии СТО по иммиграции отделу переселения Народного комиссариата земледелия РСФСР о прибытии Кладненской сельскохозяйственной коммуны¹ в СССР и необходимости оказания ей помощи в размещении в Армавирском округе

Москва

3 февраля 1925 г.

Постоянная комиссия СТО по иммиграции сообщает, что 23 января 1925 г. Кладненская [сельско]х[озяйственная] коммуна в составе 36 мужчин, 32 женщин и 60 детей прибыла в СССР из Чехословакии и отправлена в Армавирский округ на арендованный ею участок земли. Коммуной ввезено с собой 3 трактора, с[ельско] х[озяйственные] машины, одна лошадь, один швейцарский бык, две коровы и небольшое